



Požární prevence, civilní nouzové plánování a preventivně výchovná činnost.

Výkon státního požárního dozoru byl v uplynulém roce zajišťován celkem 29 příslušníky, dalších 13 příslušníků vykonávalo službu na úseku civilní nouzové připravenosti.

Příslušníci HZS Zlínského kraje z úseku zjišťování příčin vzniku požárů řešili v roce 2025 celkem 786 požárů. Oproti předchozímu roku došlo na území Zlínského kraje k nárůstu počtu požárů. V průběhu roku ve Zlínském kraji dochází průměrně k 50–70 požárům měsíčně. Nejvíce požárů vzniklo v měsíci březnu. 3 požáry v minulém roce přesáhly způsobenou škodou částku 10 mil. Kč. Celkem bylo zpracováno 313 odborných vyjádření. Pro zpracování odborných vyjádření bylo využito 3 požárně technických expertiz a 12 znaleckých zkoumání. Nejvíce požárů v roce 2025 vzniklo v důsledku nedbalostního jednání fyzických osob. Další velmi častou příčinou vzniku požárů byly technické závady. Jedná se o příčinu spojenou např. se selháním mechanické funkce konkrétního zařízení či opotřebením konkrétní součástky u vozidel či elektrického zařízení. Celkem v 21 případech byla v roce 2025 jako příčina vzniku požáru stanoveno úmyslné zapálení z toho ve 4 případech byl pachatel zjištěn. V roce 2025 došlo v přímé souvislosti se vzniklými požáry k usmrcení celkem 5 osob. Tragický byl měsíc leden, během kterého došlo u dvou požárů k úmrtí celkem 4 osob v přímé souvislosti s požárem, a to během 6 dnů. Požár s největší evidovanou škodou v roce 2025 byl požár pily ve Velkých Karlovicích. Škoda způsobená požárem se vyšplhala na 74 mil. Kč. Příčinou tohoto požáru byla technická závada, kdy došlo k iniciaci převodového oleje horkým povrchem ložiska. Další z velkých požárů se škodou 22 mil. Kč vznikl v Rajnochovicích okr. Kroměříž, kde došlo opět k požáru pily. Jako příčina požáru byla stanovena iniciace pilin uvnitř šnekového dopravníku plamenem z topeniště.

Také v roce 2025 bylo technické vybavení vyšetřovatelů doplněno o další moderní techniku umožňující detailnější dokumentaci místa požáru jako např. tablet se skenerem LIDAR. K dokumentaci místa při závažnějších požárech jsou úspěšně využívány také drony.

Na úseku kontrolní činnosti bylo v roce 2025 plánováno provedení **537** kontrolních akcí. Provádění kontrolní činnosti bylo v průběhu roku 2025 ovlivněno dlouhodobými nepřítomnostmi zapříčiněnými pracovní neschopností či ošetřováním členů rodiny příslušníků nebo personálními změnami. V průběhu roku pak bylo provedeno celkem 476 kontrolních akcí, z toho 24 komplexních požárních kontrol, 388 tematických požárních kontrol a 19 kontrol obcí v samostatné působnosti. Průměrně provedl každý příslušník (celkem 9 příslušníků) zařazený na úseku kontrolní činnosti HZS Zlínského kraje 52,9 kontrol. Z provedených 476 kontrolních akcí bylo 107 požárních kontrol bez zjištěných nedostatků (tj. 24,8 %). V rámci kontrolních akcí bylo shledáno celkem **1 306 nedostatků**. Nedostatky týkající se povoleného účelu užívání stavby byly postoupeny příslušným stavebním úřadům (celkem **110 odeslaných podnětů**).

V souvislosti s tragickým požárem restaurace v Mostu (Ústecký kraj) prováděl HZS kraje kontroly dodržování povinností stanovených předpisy o požární ochraně u právnických osob a podnikajících fyzických osob provozujících restaurační zařízení. Jednalo se o celorepublikový kontrolní úkol vyhlášený MV-GŘ HZS ČR. Kontrolní orgán se primárně zaměřil na poskytovatele restaurací, barů a hospod, včetně tzv. předzahrádek. V rámci kontrolního úkolu HZS kraje zkontroloval celkem **88 provozoven**. Z tohoto počtu bylo shledáno pouze 30 provozoven bez nedostatků na úseku požární ochrany.

Ve druhé polovině roku 2025 byl MV-GŘ HZS ČR vyhlášen další celorepublikový kontrolní úkol, a to kontroly provozovatelů skládek a zařízení určených k nakládání s odpady. Požární kontroly probíhaly ve spolupráci s Českou inspekcí životního prostředí (dále jen „ČIŽP“). ČIŽP vytypovala právnické osoby provozující činnost zaměřenou na nakládání s odpady (provozovny, ve kterých dochází k rizikovým činnostem, např. skladování, zpracování, drcení a spalování odpadů).

Nejčastější zjištěné nedostatky v rámci provedených požárních kontrol HZS kraje:

- nedodržení technických podmínek požární bezpečnosti stanovených v požárně bezpečnostním řešení stavby,
- neudržování požárně bezpečnostních zařízení v provozuschopném stavu,
- náležitosti předložených dokladů o kontrole provozuschopnosti požárně bezpečnostních zařízení,
- náležitosti vybrané dokumentace požární ochrany – požárních řádů.

Na úseku stavební prevence bylo v roce 2025 vydáno 1 254 stanovisek ke stavební dokumentaci, z tohoto počtu bylo 98 stanovisek nesouhlasných. K užívání stavby bylo vydáno 630 stanovisek, z toho 101 stanovisek bylo nesouhlasných. Dále se příslušníci úseku stavební prevence zúčastnili 41 koordinačních funkčních zkoušek u objektů vybavených aktivními požárně bezpečnostními zařízeními. V rámci odvolacích řízení byla v roce 2025 přezkoumáno 5 závazných koordinovaných stanovisek. V průběhu celého roku 2025 se HZS ZLK potýkal s přetrvávajícími nedostatky v systému digitalizovaného stavebního řízení.

V roce 2025 bylo HZS Zlínského kraje celkem pravomocně uloženo podnikajícím fyzickým osobám a právnickým osobám **144 sankcí** za spáchání přestupků nebo správních deliktů a celková výše uložených pokut dosáhla **1 965 000 Kč**. Z uvedených údajů vyplývá, že přibližně při každé 3 kontrole plnění povinností stanovených předpisy o požární ochraně podnikajícími fyzickými a právnickými osobami provedené HZS Zlínského kraje v roce 2025 byla uložena sankce. Fyzickým osobám bylo za spáchání přestupku příkazovým blokem na místě uloženo celkem 162 pokut a 7 sankcí pak bylo uloženo v rámci řízení o přestupku. Celková výše udělených pokut fyzickým osobám proti roku 2025 mírně vzrostla na **159 600 Kč**.

V roce 2025 bylo vydáno 117 rozhodnutí o schválení dokumentace zdolávání požárů a 2 rozhodnutí o schválení posouzení požárního nebezpečí.

Preventivně výchovná činnost (dále jen „PVČ“) byla v roce 2025 zaměřena na všechny cílové skupiny obyvatelstva. Podařilo se uskutečnit den otevřených dveří, a to v pátek 13. června. Program HASÍK navštívil 24 škol, kde jsme proškolili celkem 3080 dětí druhých i šestých tříd. Pokračování má i akce „Nultá hodina autoškoly“, kde příslušníci HZS ZLK společně s policisty a pracovníky z BESIP navštívili 4 střední školy s 400 studenty. V rámci realizace PVČ jsme se zapojili do činnosti se seniory i handicapovanými spoluobčany.

Významně jsme se podíleli na organizaci více denní vzdělávací akce s názvem „Hravě záchranářem aneb Týden bezpečnosti Zlínského kraje“. Loni zde naší výukou prošlo 987 dětí. Pravidelně pečujeme i webové stránky projektu Hasiči pro školy, jehož výstupy jsou v digitální podobě ZDARMA k dispozici pro všechny školy v ČR. Za největší akci preventivně výchovného charakteru byla naše účast na Dni uniformovaných sborů na letišti v Kroměříži. Díky pěknému počasí naši expozici navštívilo ten den odhadem před 10 000 návštěvníků. Exkurzí na stanicích se v roce 2025 uskutečnilo 170.

HZS kraje zajišťuje ve Zlínském kraji také provoz koncových prvků varování (dále jen „PKV“). Ve Zlínském kraji bylo k 31. 12. 2025 plošně rozmístěno celkem **780 ks** koncových prvků varování. Jedná se o rotační a elektronické sirény a místní informační systémy. **571 ks** KPV je ovládáno dálkově z Krajského operačního a informačního střediska HZS.

V rámci kontrolní činnosti v oblasti prevence závažných havárií bylo v součinnosti s Českou inspekcí životního prostředí, Krajským úřadem, Krajskou hygienickou stanicí, Oblastním inspektorátem práce a Obvodním báňským úřadem provedeno celkem 14 integrovaných kontrol. Na území Zlínského kraje evidováno 19 subjektů zařazených podle zákona č. 224/2015 Sb. (o prevenci závažných havárií způsobených vybranými nebezpečnými chemickými látkami nebo chemickými směsmi - PZH), z toho 13 subjektů do skupiny B a 6 subjektů bylo klasifikováno do skupiny A. V roce 2025 byl do sk. B zařazen subjekt EXCALIBUR ARMY spol. s r.o., ve skladovém areálu Rataje u Kroměříže. V celé ČR bylo v roce 2025 evidováno cca 214 subjektů zařazených do systému PZH. Subjekty ve Zlínském kraji tedy představují přibližně 9 % celkového počtu subjektů spadajících pod zákon č. 224/2015 Sb. v ČR.

V rámci stavebních řízení bylo vydáno za rok 2025 na úseku ochrany obyvatelstva v rámci kraje 231 stanovisek. K Územně plánovacím dokumentacím bylo vydáno 20 stanovisek.

V roce 2025 proběhlo 113 tematických kontrol obcí podle § 33 zákona č. 240/2000 Sb., o krizovém řízení a o změně některých zákonů (krizový zákon). Z toho bylo 23 v ÚO Zlín, 27 v ÚO Vsetín, 39 v ÚO Kroměříž a 24 v ÚO Uherské Hradiště. Dále proběhlo 8 kontrol právnických a podnikajících fyzických osob podle § 33 zákona č. 240/2000 Sb., o krizovém řízení a o změně některých zákonů (krizový zákon). Tyto kontroly byly zaměřeny na zdravotnická zařízení a vodárenské společnosti plnící úkoly vyplývající z Krizového plánu Zlínského kraje a které k tomuto účelu zpracovávají plán krizové připravenosti.

V souvislosti s hrozícími povodněmi v průběhu roku 2025 na území Zlínského kraje provedli příslušníci fyzickou návštěvu táborů nacházejících se v ohrožených lokalitách a zároveň zajistili kontaktování starostů dotčených obcí. Vedoucím ohrožených táborů byly předány informační letáky s pokyny, jak se chovat při povodni, a s upozorněním na nutnost zajištění náhradní evakuační trasy pro případ rychlého rozlivu vodního toku. Starostové dotčených obcí byli požádáni o průběžné sledování situace na vodních tocích s využitím jednotek sboru dobrovolných hasičů obce (JSDH) a o zajištění případného místa nouzového ubytování pro případ nařízené evakuace táborů.

plk. Ing. Zdeněk Otrusina
náměstek ředitele HZS Zlínského kraje
pro úsek prevence a CNP